

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Андреевой Татьяны Александровны, выполненную на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему «Пространственная реконструкция монастырского строительства русского православия в X-XXI вв.», по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Представленная диссертация Андреевой Татьяны Александровны посвящена проблеме реконструкции монастырского пространства Русской православной церкви на основе разработанных автором методов картографирования строительства монастырской сети. Целью предпринятого исследования является выявление и авторская оценка географических особенностей территориальной организации и процессов монастырского строительства путем построения и анализа картографических моделей.

Диссертант представляет известную в стране картографическую школу Ленинградского университета, сохранившую исторические традиции в составлении тематических карт и атласов, посвященных деятельности общественных сил и движений Российского государства.

Диссертация представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в разработке новых методических подходов к пространственной реконструкции и исследованию процессов монастырского строительства Русского Православия X-XXI вв.

Среди главных поставленных и решенных автором задач отметим обобщение и критическое переосмысление концептуальных наработок в области конфессионального картографирования; идентификацию основных методологических принципов отображения пространственного развития монастырского строительства с X до XXI вв. на картах; разработку и апробацию технологических средств и рекомендаций, позволяющих обеспечить отображение развития монастырского строительства; анализ и оценку влияния государства на пространственное развитие монастырского строительства с X до XXI в; характеристику роли и места монастырей в экономике государства.

В исследовании обоснован ряд принципиальных выводов, составивших основу защищаемых положений. Так, Андреевой Т.А. убедительно доказано, что в стране пока не сложилась планомерная система создания карт конфессиональной тематики, не сформировалась соответствующая картографическая школа, обеспечивающая единый подход при отображении конфессионального пространства. Аргументирована точка зрения, что глубокое исследование пространственной реконструкции монастырского строительства РПЦ невозможно без формирования основных методологических принципов картографического отображения монастырского строительства, а также профессионально «отфильтрованной» многокомпонентной базы данных (по 3074 монастырю в 149 епархиях), сосредотачивающей более двух десятков полей, по которым можно создавать карты различной тематики. Ею выявлена и обоснована пространственная специфика монастырского строи-

тельства, связанная с расширением границ Российской империи, а также объяснена трансформация социокультурных и экономических функций русских монастырей в зависимости, как от социально-политических условий конкретного исторического периода, так и локационного фактора - от местоположения каждой обители, природных условий околмонастырской местности и т.д.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития географической науки и картографии в частности, как междисциплинарного ингредиента, без которого («альфы и омеги») затруднено плодотворное исследование любой географической проблемы.

Оценивая в целом работу, представляется, что избранная автором для исследования тема является актуальной и практически значимой, основные выводы, полученные в ходе работы, сформулированы диссертантом ясно и последовательно, они обоснованы и имеют необходимую аргументацию; цель работы достигнута, задачи исследования, поставленные автором, в основном реализованы. Андреевой Т.А. получены существенные теоретические, методологические и методические результаты, из которых наиболее значимыми являются в *теоретической области*: аргументировано выделение в качестве самостоятельного научного направления общественной географии - конфессионального картографирования; в области *методологии* обосновано, что методологической базой для исследования пространственного развития монастырского строительства с X до XXI вв. на картах являются методолого-методический аппарат как картографии, так и многих субдисциплин общественной и физической географии; в *методической области* разработана методика картографирования пространственного развития монастырской сети, а также апробированы технологические средства и рекомендации, позволяющие обеспечить отображение развития монастырского строительства.

Структура диссертации в целом построена логично, с учетом необходимости охвата важнейших проблем, определивших выбор темы исследования. Андреева Т.А. проявила себя как давно состоявшийся ученый, способный ставить научные цели, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Основные результаты настоящего диссертационного исследования отражены в 17 научных публикациях соискателя, в том числе в публикациях в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

На основании изложенного полагаю, что диссертационная работа Андреевой Татьяны Александровны, на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему «Пространственная реконструкция монастырского строительства русского православия в X-XXI вв.», по специальности 1.6.13 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842

(в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 30 июля 2014 г. No 723), и может быть представлена к публичной защите.

Научный руководитель,
доктор географических наук (25.00.24 - Экономическая, социальная и политическая география), профессор, член-корр. РАО, заведующий кафедрой экономической географии РГПУ им. А.И.Герцена Ю.Н.Гладкий

Почтовый адрес: 198 207, г. Санкт-Петербург,
Ленинский проспект, 117, корпус 1 кв. 23
+7(911) 923-27- 50; E-mail: Gladky43@rambler.ru

 (Гладкий Ю.Н.)

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись





Ведущий документовед
Отдел кадров

удостоверяю 

2017

 А.В. Рубинчик

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению